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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 
 

Αθήνα, 31  Μαρτίου 2020 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
 
ΠΡΟΣ: Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 
Θέμα : « Ραφεία φυλακών και κατασκευή προστατευτικών από τον κορωνοϊό μασκών» 

Κύριε Υπουργέ, 

Στο στρατηγικό σχέδιο για το Σωφρονιστικό Σύστημα 2018-2020 αναφέρεται 
ότι την περίοδο 2015-2017 δημιουργήθηκαν στα καταστήματα κράτησης Γρεβενών και 
Γυναικών, στον Ελεώνα Θηβών, εργαστήρια ραπτικής – ραφεία, με στόχο την ομαλή 
επανένταξη των κρατουμένων, στόχος και της δική σας αντεγκληματικής πολιτικής, 
όπως έχετε πολλάκις αναφέρει. Από δημοσιεύματα προκύπτει ότι το εργαστήρι των 
γυναικών έχει θέσεις εργασίας για πέντε (5) κρατούμενες και στα Γρεβενά υπάρχουν 
θέσεις εργασίας για είκοσι (20) κρατούμενους. 

 Περαιτέρω, όπως προκύπτει από δημοσιεύματα, για τη λειτουργία του ραφείου 
στις γυναικείες φυλακές εξασφαλίστηκε χρηματοδότηση από το «Κοινωφελές Ίδρυμα Ι. 
Λάτση», ενώ στην περίπτωση των Γρεβενών η δημιουργία ραφείου έγινε στο πλαίσιο 
του ευρωπαϊκού προγράμματος «Για τη μεταρρύθμιση του ελληνικού δικαστικού 
συστήματος», στο οποίο εντάχθηκε η δημιουργία «Πρότυπου εργαστηρίου κοπτικής και 
ραπτικής» εντός της φυλακής Γρεβενών. Κατόπιν πραγματοποιήθηκε αγορά είκοσι ( 20) 
ραπτομηχανών αλλά και των σχετικών υλικών, ενώ εξασφαλίστηκε  χώρος για την 
δημιουργία του εργαστηρίου εντός της φυλακής. Το πρόγραμμα φαίνεται πως 
λειτούργησε με μεγάλη επιτυχία (βλ. www.lifo.gr, «Κρατούμενοι στις φυλακές Γρεβενών 
ετοιμάζουν το δικό τους σόου μόδας», 18/08/2018) Οι κρατούμενοι παρουσίασαν τις 
δημιουργίες στον Πολιτιστικό Σύλλογο Αγίου Αθανάσιου στην Κοζάνη, ενώ με 
δημιουργίες τους συμμετείχαν στην  33η Πανελλήνια Έκθεση Έργων Κρατουμένων και 
Προϊόντων Φυλακών που διοργάνωσε το  Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, τον Σεπτέμβριο 2018, στην Αθήνα. 

Τέλος, φαίνεται πως αναμενόταν να υπάρχει συνέχεια στη λειτουργία του 
ραφείου της φυλακής Γρεβενών, καθώς 1) επρόκειτο να ''κόψουν'' πατρόν για την 
δημιουργία 10 παραδοσιακών στολών για τους μαθητές του 5ου Δημοτικού σχολείου 
Γρεβενών και αποκριάτικες στολές για τα παιδιά με αναπηρία του Συλλόγου γονέων και 
φίλων με αναπηρία “Ηλιαχτίδα '' Δυτικής Μακεδονίας, και 2) η Περιφέρεια Δυτικής 
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Μακεδονίας είχε προχωρήσει σε συνεργασία με 25 πολιτιστικούς Συλλόγους στην 
αγορά υφασμάτων και υλικών για τη δημιουργία περίπου 300 παραδοσιακών στολών 
σε κάθε Σύλλογο.  
 
Δεδομένου ότι  
 
- Η χρήση υφασμάτινων μασκών για τη προστασία από τον COVID19 φαίνεται πως 
είναι αποδεκτή από την ιατρική κοινότητα, ελλείψει άλλων. Ήδη έχουν υπάρξει πολλές 
ιδιωτικές πρωτοβουλίες για την κατασκευή τέτοιων μασκών στη χώρα μας. Παράλληλα, 
τέτοιες μάσκες κατασκευάζονται και στο ραφείο του Τομέα Ανοιχτής Φροντίδας στο 
Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης και Λειτουργικής Αποκατάστασης & Ημερήσιας 
Φροντίδας Παιδιών και Ατόμων με Αναπηρία του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας 
Κεντρικής Μακεδονίας. 
- Οι κρατούμενοι και το προσωπικό των φυλακών έχουν δείξει πολλές φορές τη διάθεσή 
τους να ανταποκριθούν σε κρίσιμες στιγμές. Ενδεικτικά, χάρη στην εργασία 
κρατουμένων και σωφρονιστικών υπαλλήλων των φυλακών Κορυδαλλού, πάνω από 
3.000 άρτοι παρήχθησαν και μαζί με 6.000 φιάλες νερού στάλθηκαν στους πληγέντες 
από τις πυρκαγιές στο Μάτι  (βλ. https://www.alfavita.gr/sites /default/files 
/attachments/deltio.pdf) 
- Τα δύο ραφεία των ελληνικών φυλακών φαίνεται πως διαθέτουν κατάλληλο και 
επαρκή τεχνικό εξοπλισμό 

 
Κατόπιν τούτων, ερωτάσθε Κύριε Υπουργέ 

1. Λειτουργούν σήμερα τα ως άνω ραφεία; 

2.  Έχει διερευνηθεί το ενδεχόμενο να συνδράμουν οι κρατούμενοι, εφόσον το 
επιθυμούν και με όρους ασφαλείας και αυστηρής τήρησης των προβλεπόμενων μέτρων 
προστασίας, δηλαδή να εργαστούν για την κατασκευή υφασμάτινων μασκών ενόψει 
του κενού που υπάρχει στην αγορά, προκειμένου αυτές να διατεθούν σε νοσηλευτικά 
ιδρύματα της χώρας;  

3. Στην ανωτέρω περίπτωση, η εργασία των κρατουμένων θα πρέπει να τύχει του 
ανάλογου ελάχιστου ευεργετικού υπολογισμού ημερών έκτισης ποινής που 
προβλέπεται στο νόμο για τις υπόλοιπες προβλεπόμενες θέσεις εργασίας στα 
καταστήματα κράτησης. Προτίθεστε να αναλάβετε σχετική νομοθετική πρωτοβουλία 
για την εν λόγω εργασία;  

4.  Προτίθεστε να αναλάβετε πρωτοβουλία συντονισμού με τις Διευθύνσεις των 
αντίστοιχων καταστημάτων κράτησης αλλά και με το συναρμόδιο Υπουργείο Υγείας για 
την σχετική ενημέρωση των κρατουμένων και του προσωπικού, να διασφαλίσετε 
οικονομικά τα απαραίτητα υλικά (υφάσματα, κλωστές, βελόνες κλπ) στα ραφεία των 
φυλακών  καθώς και τη συνδρομή εκπαιδευτή για την κατασκευή των μασκών;   
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Ο Ερωτών Βουλευτής 
 

Γιώργος Καμίνης  
 

 


